## 时政要闻 03

# 去年我市政法工作成效显著

全市刑事治安警情数、刑事立案数同比下降21.2%、36.1%

○本报讯 记者 林梓楷 通讯 员 陈鹏 记者从昨日召开的市委 政法工作会议上获悉,去年全市 政法工作成效显著,全市刑事治 安警情数、刑事立案数同比下降 21.2%、36.1%,全市法院诉前成功 调解纠纷8560件,审结案件43995 件,执结案件12831件,未结诉讼 案件近5年最低。

在维护社会稳定方面,我市深

入开展维护政治安全专项行动,严 格落实维护社会稳定责任制,深入 开展社会矛盾、基层矛盾纠纷排查 化解,共列省、市、县三级社会矛盾 纠纷台账480宗、已化解478宗,化 解率99.6%。常态化扫黑除恶斗争 取得突破性进展,全市打掉涉黑组 织1个、涉恶犯罪集团5个、涉恶犯 罪团伙4个。深入推进平安建设 "3+1+1"专项工作,重拳打击各类

突出违法犯罪,盗窃、命案现案、 诈骗及关联犯罪、涉黄赌刑事案 件发案大幅下降。

在社会治理效能方面,全市 101个镇(街)综治中心全部完成规 范化建设,7个县级综治中心已全 部挂牌。深入开展"平安直联"工 作,推动社会治理和服务重心向基 层下移,变群众"上访"为干部"下 访",去年9月至12月,共开展直联

3323场次、协调解决群众诉求2336 个。建立"中心吹哨、部门应哨及 报到"和政法单位、信访部门挂钩 联系县(区)、镇(街)工作机制,加 速打造"多元共治、合力共建"工作 格局。积极创建河源品牌,打造 "法暖桑榆"诉前调解工作室、"和 和来"调解室、"祠堂议事""大树 头+"说事评理、检察机关"四联机 制"等一批基层治理品牌。

相关新闻

#### 市委政法工作会议召开

## 以高水平法治服务保障高质量发展

员 陈鹏 昨日,市委政法工作会议 召开,总结去年工作,研究部署今 年全市政法工作。

会议要求,全市政法系统要筑 牢政治忠诚根基,坚持党对政法工 作的绝对领导,牢牢把握"政法姓 党"根本属性,忠诚拥护"两个确

力防范化解重大风险,全力维护社 会大局平安稳定,做好重大专项维 稳安保,全面深入排查矛盾风险, 确保各类风险处置在早处置在 小。要坚持打防管治结合,常态 化、法治化推进扫黑除恶斗争,依 法严厉打击电诈、黄赌毒、盗抢骗

活动,不断提高人民群众安全感。 要持续深化"1+6+N"工作体系建 设,充分发挥乡镇(街道)综治中心 作用,做到矛盾纠纷化解"最多跑 一地"。要聚焦重点领域、新兴领 域和人民群众反映强烈的突出问 题,推进科学立法、严格执法、公正

司法、全民守法,以高水平法治服 务保障我市高质量发展。要全面 从严管党治警,锻造一支忠诚干净 担当的政法铁军,确保党中央方针 政策在政法战线不折不扣落实。

市委常委、政法委书记赵 峰,副市长、市公安局局长高永 强出席会议。

#### 东源县涧头镇大往村"百千万工程"结硕果

#### 特色产业兴旺 乡村颜值提升



■本报记者 田红秀 杨坚 李成东 特约记者 蓝天明 张小建

"我们的鱼特别热销,春节假 期就卖了1万多斤。"近日,东源县 涧头镇大往村"瘦身鱼"养殖基地 的工作人员介绍说,因为大往村 的生态好、水质好,他们养殖的 "瘦身鱼"供不应求,年销量达10

在"百千万工程"的强劲东风 吹拂下,大往村作为省"百千万工 程"首批典型村,村庄"颜值"实现 大提升,产业多点开花,焕发出前 所未有的蓬勃生机。

房屋"穿新衣",屋顶"换新 装",一座座焕然一新的农房错落 有致。"之前,房子外墙没有装修, 屋顶是老瓦片,不仅会漏雨,而且 存在安全隐患。如今,政府改造 提升农房风貌,村民可以住上安 全亮丽的房子,心里别提多高

兴。"大往村村民丘文针说,村里 的环境变好后,回村建新房、创业 的人越来越多。

环境整治不停歇,村庄"颜 值"再提高。漫步在美丽的大往 村,人居环境干净、整洁、有序,河 道清澈见底, 鱼儿欢畅游动; 村道 两旁种满了黄花风铃木、杨梅、满 堂红,绿树成荫,村里的小公园和 休闲广场,成为村民茶余饭后休 闲娱乐的好去处。交通网络四通 八达,平坦宽阔的柏油路如丝带 般蜿蜒至家家户户,极大地便利

了村民的出行,也为农产品的运 输铺就了顺畅之路。

近年来,大往村坚持"长短效 应相结合"发展思路,自主创立本 村特色品牌,注册了"大往五洞" "大往火豆"商标,成立了富镇强 村公司——广东大往五洞文旅产 业发展有限公司,发展了石坪茶、 眉豆、鸭稻米、蜂蜜、花生、栀子花 等特色产业;建设光伏发电站三 座,发展绿色能源产业;盘活利用 村内小学旧址,开发特色民宿产 业,进一步壮大村集体经济。

#### 2025年河源好人事迹分享会举行 弘扬好人精神 传递道德力量



■昨日,"弘扬好人精神·传递道德力量"2025年河源好人事迹分 本报记者 梁驱远 摄 享会在市文化馆举行。

○本报讯 记者 梁驱远 昨 日,"弘扬好人精神·传递道德力 量"2025年河源好人事迹分享会 在市文化馆举行。活动通过宣 扬身边好人的先进事迹和高尚 品德,在全社会营造了崇尚好 人、学习好人、争做好人的浓厚 氛围,为推进精神文明建设工作 注入了强劲动力。

分享会上,好人代表胡珍、 李官、李勇、阮少湖、苏勇军通过 访谈对话的形式,分享了他们平 凡而伟大的事迹。不辞劳苦挑 起家庭重担照顾患病家人、义无 反顾跳入湍急河流救起溺水男 章、捡到10万现金拾金不昧找失 主、长年累月坚持志愿服务暖人 心……好人们用最朴实的语言、 鲜活的事例,让在场的每一位观 众深刻感受到了"好人就在身 边""天天向善"的精神力量。

参与事迹分享的好人们表 示,将继续立足本职岗位,发挥 榜样的模范带头作用,在工作中 爱岗敬业,在社会上无私奉献, 在家庭中孝老爱亲,用实际行动 诠释责任和担当,传播真善美, 传递正能量,引领新风尚。

### 市同心慈善服务队开展志愿活动 解决群众急难愁盼问题

○本报讯 记者 周慧荷 通讯 员 朱惠华 邱渊 近日,市同心慈 善服务队联合多家企业开展第 九届"冬日暖心"暨"五社联动" 志愿活动,用实际行动解决群众 急难愁盼问题。

在和平县青州镇先丰村,市同 心慈善服务队志愿者帮助村民刘建 清修建排水沟,解决了刘建清家中 的排水难题。随后,志愿者前往困 难老党员、困难群众和智障残疾人 家中,了解他们的生活情况以及遇 到的困难,并给他们送上慰问金和 物资。同时,志愿者们还为行动不 便的群众免费安装了无障碍扶手。

据了解,此次活动旨在进一 步巩固好、发展好服务队首届基 层党建示范品牌辐射作用,把"党 建+公益"优秀案例向基层延伸, 扎实推进党建引领公益发展,广 泛引导更多的社会组织积极参与 社会基层治理,推动我市社会服 务工作高质量发展。自第九届 "冬日暖心"暨"五社联动"志愿活 动开展以来,市同心慈善服务队 共慰问了困难老党员9位、困难群 众7位、退伍军人家属3位、残疾 人3位,安装无障碍扶手23套,发 放丝绒棉被22张,修建水泥路16 米,投入经费近2万元。



### 我市举办丰富多彩活动闹元宵

# 多彩民俗闹元宵 文旅大餐庆团圆

田伟 从非遗文化展示到传统游 戏互动,从赏花灯、猜灯谜到品 味地道美食,昨日,我市为市民 准备了一系列活动,陪伴市民共 度元宵佳节。

在市区坚基购物中心举办的 灵蛇献瑞•元宵节系列主题活动, 元宵传统歌舞、舞龙闹元宵等精 彩表演轮番上演,开展了汉服鱼 灯巡游、灯谜互动、灯笼制作等传 统游戏互动,让市民在欢乐中学 习和传承中华优秀传统文化。在 市区鳄湖公园东门广场,"最美鳄 湖 欢庆元宵"游园活动同样热闹 非凡,猜灯谜、套圈圈、有奖问答 等游戏摊位前人头攒动,市民积 极参与,乐在其中。市民王丽娟 带着孩子前来,她说,这次游园活

得不亦乐乎,也让家长重温了童 年的美好时光,特别是猜灯谜环 节,让他们深刻感受到了传统文 化的独特魅力。

各县区也举办了丰富多彩的 元宵节活动。龙川县义都镇长兴 村的长兴村香火龙活动成为元宵 节的一大亮点。村民自制的"香 火龙"在夜幕下熠熠生辉,走家串 户,传递着对新一年风调雨顺、人 丁兴旺的美好祈愿。龙川县文化 广场中心舞台的闹元宵文艺活动 同样精彩纷呈,文艺节目轮番上 演,为市民带来了一场视听盛 宴。东源县叶潭镇山下村八角楼 也迎来热闹的迎龙珠民俗文化活 动,迎龙珠队伍身着华丽的传统 服饰,手持璀璨的龙珠和彩旗,在



■昨日下午5时,东源县叶潭镇山下村八角楼迎龙珠民俗文化活 动热闹上演。 本报记者 杨坚 摄

激昂的锣鼓声中缓缓行进,村民 纷纷走出家门,观看这一传承数 百年的民俗活动,共同感受浓厚 的节日氛围。

#### 市2025非遗贺新春文化惠民系列活动举行

○本报讯 记者 朱惠思 通讯 员 杨双清 昨日,"金蛇狂舞闹元 一河源市2025非遗贺新春文 化惠民系列活动在市文化馆举行。

活动现场洋溢着浓浓的节日 气氛。在非遗集市区域,热气腾腾 的紫金酿鸭饭、清甜爽口的伯公坳 凉粉、香气扑鼻的东源畲族茶花鸡 市民驻足品尝;在灯谜会区域,五 彩斑斓的灯笼高高挂起,灯谜琳 琅满目,市民三五成群地驻足沉

等传统美食摊位前人头攒动,吸引 思,或热烈讨论,竞相猜测谜底来 贏取精美奖品;趣味游戏区域更 是欢声笑语不断,大家沉浸在转呼 啦圈、3米投箭等游戏的乐趣中。

#### 我市汤圆"卷"出新花样

○本报讯 记者 雷宇烁 昨 日是元宵节,我市汤圆迎来销 售高峰。传统黑芝麻、花生、红 豆地位稳固,而水果、奶茶等创 新口味及低糖健康产品销售增 速明显,创意造型汤圆成为消 费新宠。

圆冰柜前人头攒动。龙井茶、 榴莲、生椰拿铁等新奇口味吸 引年轻群体尝鲜。一连锁超市 负责人介绍,汤圆销量同比增 长15%左右,茶风味汤圆销量 同比增长30%左右。

此外,"柿柿如意""鸿运锦 当天,我市多家商超的汤 鲤""贪吃蛇"等造型汤圆成为抢

手货。市民李女士选购了多盒柿 子造型汤圆。她说:"寓意好,拍 照发朋友圈也好看。"家庭装汤圆 同样走俏,我市的沃尔玛、嘉荣等 超市推出15至25粒装产品,契合 家庭聚餐需求。

"我和同学更关注成分表,低 糖或无蔗糖款是首选。"河源职业 技术学院的陈同学说。这一需求 推动健康类汤圆在我市快速增 长,如三全山药五黑汤圆、思念零 蔗糖系列等。不过,专家提醒"无 蔗糖"不等于无负担。无蔗糖汤 圆外皮的糯米淀粉仍会转化为糖 分,建议单次食用不宜过多,并搭 配果蔬助消化。

### 市元宵诗会雅集活动举行 诗韵新声 喜闹元宵

○本报讯 记者 朱惠思 通讯 员 王诗晴 刘琳 近日,"我们的节 日·欢乐中国年:诗韵新声闹元 宵——2025年河源市元宵诗会 雅集活动"在市博物馆举行。

活动在古典舞《入画江 南》的灵动演绎中拉开了序 歌融合的魅力。

幕。随后,《春》《春天,在一 首诗里醒来》《母亲是中华》 《元宵节的祝愿》等11个诗歌 朗诵节目轮番登场,表演者 通过声情并茂的演绎,带领 观众领略古典诗歌与现代诗

## 市图书馆开展 元宵节主题系列活动



■小读者以元宵节为主题创作手抄报

本报记者 朱惠思 摄

○本报讯 记者 朱惠思 通 讯员曾美兰 昨日,市图书馆开 展元宵节主题系列活动,进一步 弘扬中华优秀传统文化,营造良 好的节日氛围,增进青少年对传 统节日的了解与认同。

在少儿手工坊"元宵灯"活 动中,工作人员通过分享《元宵 灯》绘本,让孩子们了解元宵节 的文化背景和传统习俗,激发孩 子们的兴趣。随后,工作人员指 导大家结合蛇的元素,动手制作 蛇造型灯笼,培养他们的动手能 力和创造力。

在手抄报活动中,小读者以 元宵节为主题进行创作,在绘画 中加深对元宵节的起源、发展及 文化内涵的了解和认识。

### 志愿者与市民共度元宵节

○本报讯 记者 苏勇军 昨 日,在市区各个志愿驿站,洋溢着 浓浓的元宵节氛围,志愿者与市民 欢聚一堂,共同欢度这一传统佳节。

在各个志愿驿站,一盏盏造

型各异、色彩鲜艳的灯笼或悬挂

在驿站门口,或装饰在室内,将

猜灯谜是元宵节的重头 戏。志愿者精心准备了各种灯 谜,内容涵盖历史、文化、生活等 领域。市民们积极参与,每当有 市民猜对灯谜,志愿者都会送上 一份小礼品。

整个空间装扮得喜气洋洋。